

# 晚清出版业变革述略

中国近代是一个动荡、转折的时代，其历史包括晚清（1840—1911）和民国（1912—1949）两个阶段。晚清时期是引进西方文化的阶段；民国以后，则是西方文化在中国植根与发展的阶段。晚清出版业的变革与列强对清政府的军事打击和文化侵略息息相关，其中伴随着诸种复杂的斗争与冲突，如国内外政治军事斗争，外来文化与传统文化的斗争。正是在冲突与斗争中，晚清出版业接受变革改造传统，成为中国出版业发展史上继往开来的重要阶段。马克思主义认为考察一种产业的变革进步与否，不是看它生产了什么，而是看它如何生产。因此在考察晚清出版业的变革时，除了考察西学东渐带来的图书内容、题材来源的改变之外，图书形式、出版技术与制度的变革更加值得关注，下文试一一简述其要。

## 一 新形态的出版品与图书形式

晚清图书形式的重大变革尤以报刊的出现意义巨大。其实约由唐代开始，中国就有类似报纸功能的文件出现，大多属于封建王朝中，各级机关与机关间流通的机关报，由于负责传发此一文件者称为“邸使”，故其又名为“邸报”，或称为“朝报”“京报”等等。这一类的报纸，其主要的内容多为封建王朝的法令、皇帝的诏书、命令，或是官员的升迁、拔擢、任用、罢免与赏罚等等，诸如此类的消息，并非如现今的报纸一样，有许多政治情势以外的消息，且这类报纸的内容，除官员皇室之外，庶民是不易见到的。有考据指出，最早出现的报纸，是在唐玄宗开元年间出现的《开元杂报》，被认为是世界上最早的报纸之一。唐末人孙可之在《经纬集》中对《开元杂报》有详细的记载。<sup>[1]</sup>

此外，约莫在北宋末年南宋初年，

有半官方的民间小报出现，甚至在往后的朝代中也出现过，但是虽称为报，却主要是传递官方信息，服务各级官员，或是“邸报”内所未刊载的信息，虽然与现今的报纸具有相同的属性与功能。但是严格说来，与近代报刊的兴起，并没有直接的因果关系，也与我们现今所认知的报纸不同。

### （一）近代报刊的出现

晚清所出现的诸多报刊，导因于西方资本主义与殖民主义国家入侵我国后，西方国家在我国的殖民时期实行帝国主义的文化入侵，便将西方行之有年的报纸引入我国。最早的中文报纸，是由英国传教士马礼逊 1815 年在马六甲创办的《察世俗每月统计传》，此为中国境外最早出现的中文报纸。此报刊以现今分类方式，应属于月刊的一种，比较类似杂志出版的形式，不过就当时而言，杂志与报纸之间的分野与定位，并不是相当明确，故当时仍是此一刊物为报纸。在《察世俗每月统计传》中，其内容主要是以传教士所著的论文、宗教教义，或是一些科学新知与政治新闻等。1823 年的《特选摘要每月纪传》，在巴达维亚（今雅加达）创刊，内容以宗教、历史、时事为主。1828 年外国传教士在马六甲创办了《天下新闻》，此一刊物较接近于近代的刊物，内容有欧洲新闻、中国新闻、科学、历史、宗教。此后陆续有报刊出现，但是多为外国人士在境外兴办。

国内最早的日报，是英国商人美查所创办的《申报》，此报虽为外国人所办，但是美查为了使文字与版面安排尽可能适合中国人的阅读习惯，在报社内聘请了许多中国人担任编辑与经营管理的工作。使得此报更能为当时的知识分子与民众所接受。1876 年《申报》又出版了《民报》，运用较浅显易懂的文字，此为日后报纸副刊的前

身。《申报》在创刊时仅发行了600份，但是随着接受度的增加，到了1912年时，发行量已增加至3万份，且流通范围也逐渐向内陆延伸。

### (二)报刊对于晚清政治社会的影响

在戊戌变法前后，国人办报数量逐渐增多，此时国内报刊业亦逐渐兴盛，陆续有《万国公报》《中外纪闻》《时务报》《湘报》等。1898年，光绪皇帝实施新令，准许官民兴办报纸，报纸的发行量暴增数倍，此时较著名的报纸有《清议报》《新民丛报》《中国日报》《苏报》《民报》。虽然在当时光绪施行的此一新政，可谓一德政，但是造成日后大清帝国的灭亡，加速民国的成立，却是当初始料未及的。

何以说报纸的蓬勃发展，却是导致满清衰败的原因之一呢？回溯历史的轨迹，我们不难发现，由于列强的入侵、资本主义的侵略，印刷出版品的类型日益增加，流通的数量也日益增加。1840年时，鸦片战争战败，签订了《南京条约》，割地、赔款一事，鲜为内陆一般民众所知，就算知晓，也是知其所然，却不知其所以然，列强的鲸吞蚕食没有激发出义愤填膺、同仇敌忾的情绪。此时虽有报纸的出现，但是其流通的范围与数量，毕竟是相当地局限，但是在1880年后，许多沿海的城市与通商口岸，陆续有报纸出现，其后诸多战事与信息，随着销售数万份的《申报》《沪报》而流传开来，民族意识或是国家民族意识，通过报纸的阅读与想象，逐渐地激起与壮大，沉睡中的巨龙逐渐苏醒，伴随革命先烈的前仆后继，登高一呼，成为辛亥革命成功的前奏。

## 二 印刷技术的精进

### (一)中国传统印刷术之演进

在文字发明以后，文字便成为传

递思想与文化累积的载体，但是由于书写材料的局限，早期的文字载体，多以兽骨、青铜器、竹简、丝帛为之。在历代王朝更迭，中华文化却因此逐渐传承下来。

秦始皇在一统天下之后，为了统一封建传统思想，以维持其专制的正当性，在文化统一上便施行了焚书坑儒与统一文字车轨之政策，焚书虽对于中国传统儒家文化的传衍，伤害极大，但这不是本文所主要探讨的焦点，统一文字才是主要关怀的面向。

在秦朝统一天下前，便有许多文字出现，如刻在兽骨上的文字称为甲骨文，刻在青铜器上的为铭文，另外还有大篆等诸多字形，并没有统一的格式，秦始皇施行统一文字的措施，使得秦朝以后，书写的字形以隶书、小篆为主。有了统一的文字，经济文化交流中语言文字上的屏障才消失。

汉高祖统一天下之后，解除秦朝禁止私学的禁令，对于各家学说给予较宽大的态度，但是由于在秦朝专制的驱使下，文化的专制已成形，于是出现了独尊儒术的局面。

陆续收集与发现的古文经，由于对于经文的解释有许多疏漏与争议，形成今文经与古文经之间的论战，有鉴于此，在东汉时蔡邕便奏请灵帝，校正经书并刊刻于石上，是为东汉熹平石经，也是印刷术发明前的一种图书出版编辑活动。此举不但平息今文经与古文经之间的纷争，也修订了许多经文上的缺漏，更形成了刊刻石经，推动了日后印刷术的发明。

两汉时期，逐渐有新式文字载体，纸张出现，东汉时的蔡伦，更将造纸技术改进，并推广成为新式书写的文字载体，于是乎在南北朝时期，手抄的复制便因而兴盛，北朝的秘书省甚至设立了抄书的专职官员“正字”和“弟子”，弟子专门负责抄书，正字负责校

对弟子所抄之书。民间也有以抄书为业的“佣书”与“经生”。

由于手抄复制技术，对于产能上有着极大的限制，加上图书市场的日益活络，对于书籍数量上的需求日益增加，更凸显了对于印刷术发展的急迫性，加上造纸技术的精进，使得此一技术的发展便为可能。早在战国时期，印章的应用便十分常见，《周礼》一书便有“玺节”的记载，“玺节”即为今日的印章。秦统一全国后，皇帝用的印叫“玺”，普通官、私用的印才称为“印”。石经的刊刻促成捶拓技术的出现，加上汉唐诸多盛世（“文景之治”、“贞观之治”、“开元之治”），社会与经济保持了稳定与发展。文化事业逐渐兴盛，且因唐朝兼容并蓄之政令，佛教逐渐兴盛，对于宗教经典的需求更是日益增加，于是在印章与捶拓技术的基础上，雕刻印刷术逐渐成熟，加上宋朝毕昇的活字印刷术，金、元代的多色套印，印刷复制技术更为精进。

### (二)洋印刷术与印刷机械的传入

#### 1. 凸版印刷术

凸版印刷术是历史最为久远的一种印刷技术，我国的木板雕刻印刷与活字印刷，也是属于凸版印刷术的一种。谷腾堡印刷术（1440），也是活字印刷术的一种，与毕昇所创的活字印刷术，原理相同，只是用来铸作活字的材料与印刷时油墨的水油性不同，话虽如此，但其所创之手版印刷机，却领先我们许多。

最早传入我国的印刷机，是手版架的形式，在印刷的效率并没有多大的提升。之后陆续有手摇轮转机传入，但是仍然以手工人力的方式运作，速度不快，仍然不普及。后来有蒸气动力的轮转机传入，速度便加快许多。

虽然活字印刷术在中国发明甚早，但是运用的范围却受到局限，并非

技术本身上的优劣使然，而是现实环境上的诸多抗力，造成推广不易。中国文字的复杂多变，常用字数约3000到5000，造成活字雕刻的旷日费时；此外，西洋文化的传入，对于西洋书籍的需求并没有如预期增加，国人仍醉心于中国传统儒道思想，后在内容上变动与更新不快，相形之下，雕刻书版印刷的优势较多，书版一旦形成之后，便可以长期供为印刷使用。

印刷技术上的竞争，也使得活字印刷术相形失色。铸造活字不但耗费时间久，活字字数多，成本高，若非大量印制，或是有足够之市场规模，便容易造成资金的积压，其速度快，用料省的优越性难以彰显。故活字印刷术多用来印刷报刊或西洋书籍来印刷。

## 2. 平版印刷术

平版印刷术的发明，促使印刷事业的蓬勃发展，其中又以石印的发明为先，石印是捷克人（旧属奥匈帝国）施纳飞尔德于1798年发明的。其方法是以天然多微孔的石印石作为版材，利用水油相拒的原理，用脂肪性的转写墨将图纹描绘在石面上，通过转写纸转印于石面上，经过处理，即成为印版。印刷时先用水湿润版面，只有图文部分能够附着油墨。

石印术传入中国，原先仅用于印刷一些传教士作为传教之用的宣传品与报刊，1879年，英商美查由于《申报》发行量日益增加，于是便在上海成立点石斋石印书局，并着手印制《康熙字典》，第一批印4万部，不数月而售罄，第二批印6万部，某科举子北上会试，道出沪上，率购五六部，以作自用与赠友之需，故又不数月而罄。由于美查将石印术用于中国古籍之复制，石印术的独特魅力方为中国人所认识，石印术也一下子兴盛起来。也由于石印术的兴盛，陆续有许多书籍通过石印术被复制出来，其中以科举用书、古

典书籍、新式教科书、西方思想与科技之书籍与期刊为主。

## 三 出版组织变革

### (一) 传统出版组织

中国图书出版的启蒙，可以由两汉时期谈起，在秦始皇统一天下后，因焚书坑儒之故，古代诸多经、史、子、集也因这场文化的浩劫而损失严重。在两汉时期，取消挟书禁令之后，官府与民间的征书活动，是希望在文化浩劫之后，能够将当时遗留下的图书集中起来，以补缺漏。于是经由这一举动，图书逐渐成为可在市集上流通的商品，许多文人雅士不惜以重金收购当时所遗留下的珍本，图书贸易便逐渐萌芽。复制技术的不断精进，在隋唐时期达到巅峰，加上科举考试之故，对于图书的需求量更是逐日增加，书肆与考市出现，图书贸易市场蓬勃发展，官刻与私刻之书逐渐在其间流通。至于传统出版组织，主要是以官刻、私刻印书两种主要组织形式。

### (二) 教会与传教士组成之出版组织

由于西方殖民帝国入侵，为原本平静的图书市场有了诸多变量，其中又以外国教会与传教士在其间所扮演的角色最为重要。

1807年，马礼逊受伦敦教会派遣，经长途跋涉来到广州，并于1815年时在马六甲创办《察世俗每月统计传》，继马礼逊之后，又有伦敦教会传教士米林来华，并于马六甲创立英华书院及其印刷所，出版刊物主要有中文圣经、宗教书籍、传单。鸦片战争之后，满清政府相继签订《南京条约》与《虎门条约》，开放广州、福州、厦门、宁波、上海等五个对外通商口岸。自此之后，可谓门户洞开，西方殖民势力大举入侵，西方传教士也不断向内陆渗

透。传教士创办之出版组织，其营销网络也逐渐形成。以下是几所较具规模的出版机构：

#### 1. 美华书馆

它是美国基督教长老会设在中国的印刷出版机构，出版品主要是宣传基督教教义的书籍，或是数学、物理、化学、英语等书，该馆在编辑、出版、发行上采用统一的方式，此举对日后出版组织影响甚大。

#### 2. 格致书院

1874年由英国传教士傅兰雅在上海创立，主要翻译编印一些初级的科学书籍，并对西方科技传入中国，贡献许多心力。

#### 3. 广学会

初名“同文书会”，后改名为“广学会”，由美国外交人员、传教士、商人共同创立于上海，主要出版品为宗教、政法、史地、理化等书籍。

#### (三) 书局

被太平天国运动，使得中国传统典籍蒙受重大损失，太平天国平定后，曾国藩、李鸿章、左宗棠等人，企图透过振兴文教来达到自强的目的，便于1863年，由曾国藩在安庆创立金陵书局，此后江苏、浙江、安徽、江西、湖北、湖南、福建、广东、山西、四川、云南、贵州等省相继设立了官书局。第二次鸦片战争后，在曾国藩的主持下，派出留学生以培养翻译人才，并成立同文馆、广方言馆等官办之翻译机构。

#### (四) 资本主义入侵下的出版组织

在1880年以前，私人印书就如同早期私刻印制的图书一样，由于印刷速度慢，产量与规模都难以扩充，石印术的引进，对于出版业有着相当的鼓舞作用，点石斋石印书局的成功，更使得大批资本家对于进入出版业有着强烈的信心，使得图书出版业得以壮



大。其后又有同文书局加入，著名的出版品有《二十四史》《古今图书集成》。1895年中日《马关条约》签订，更使得私营资本主义之商业行为与企业组织得以合法存在。出版企业的发展取得政治上的保障，其中商务印书馆最具代表性，起初商务印书馆以印刷为主要营业项目，后来又大举扩充，增加印刷机具，成立编译与发行单位，主要业务编印新式教科书、翻译西方著作、英汉辞典等。

## 五 出版法规的出现

### (一)政府对于图书出版的管制

#### 1. 图书出版的管制

各朝政府对于图书出版的管制，以“文字狱”为最。秦始皇统一天下后，焚书坑儒钳制了当时文人之思想，图书业的发展也受限制。

秦朝灭亡之后的政权，虽然不如秦始皇之霸道专制，但是仍需维持其专制政权的正当性，巩固封建思想，施行集权主义。历代皇朝之君，因奉行之学说不一，对于各家思想也各有偏好，但是仍以儒家思想为正统。于是乎对于思想的钳制，各朝代在程度上有差异，但多数仍以“文字狱”的手段。

#### 2. 出版法规的出现

早在唐朝，甚至更早以前，在图书出版品的管制上，就有许多的政令出现，考据指出，最早的文献记载，是在唐朝时的《唐律》上便有记载。到了清初，便颁布了大清时期的国家法典：《大清律例》，其中关于出版品之规范，节录如下：

“凡妄布邪言书写张贴，煽惑人心，为首者斩立决，为从者斩间候。若造讒之纬妖书妖言，传用感人，不及众者，改发回城……军官杖一百，流三千里。市卖者杖一百，徒三年。买看者杖一百”。<sup>[1]</sup>

1906年时，由于各方形势所逼，大清帝国拟定颁布了规范出版品的专业法规：《大清印刷物专律》，其中有“大纲”“印刷人等”“记载对象等”“毁谤”“教唆”“时限”等6章，合41款。

### (二)版权法

#### 1. 版权观念之始

最早的版权观念是在南宋期间开始的，王称《东都事略》第一次刻印在南宋光宗熙年间（1190—1194年），上已牌记曰：“眉山程舍人刊行，已申上司，不许覆板”共15个字，这是迄今发现最早的版权实例记载。

#### 2. 明清时期的版权概念

明清时期一些私人书坊及刻书家，在书中打印出辅导与防伪标记。自秦始皇焚书坑儒之后，中国传统书籍典籍多已不可考，自汉朝以后，对于经文的解释异，形成各家学说，印刷术昌明之后，为求经文之精确无误，在刻版复制之前，对于典籍的考据，均有一番努力，为了防止不肖商人盗刻，影响收益，便逐渐衍生出一连串防伪技术，并且运用在书版雕刻上。

#### 3. 第一部版权法

晚清局势多变，出版市场的变化也是一日千里，《大清印刷物专律》颁布后，于1910年又编订《大清著作权律》：

“该律分通例、权利、期限、呈报义务、权利限制、附则等5章55条”。

著作权归著作人终身所有，著作人身故，由继承者继续拥有30年，著作人亡故无人继承之著作物，可任人翻印。法令、新闻、论说、公开演讲，为没有著作权之著作物。<sup>[2]</sup>

虽然《大清著作权律》预定施行没多久，大清帝国就宣告灭亡，但是对于民国成立后，甚至是近代图书市场，其均具有宣示作用。

### 结语

随着西学引入，翻译西学著作增加，出版品内容增添了许多方向，出版技术的进步使流通数量与规模不断增长，人们的藏书观念不能不发生变化，此种变化在明清时期特别明显<sup>[3]</sup>。自古人们便将图书视为较私密之物品，不论是公藏或是私藏，主要重点在于收藏，使得书籍流通缓慢。资本主义萌芽兴起后，中国传统观念中的书籍逐渐成为市面流通之商品，加速了思想与文化的传递与整合。

民族国家的核心任务就是文化整合。现代国家的建构过程必须创造一个统一而整合的民族文化，将一组共同的象征、神话、记忆、民族英雄、事件、地景与传统交织于人民意识，将地方差异同质化，将国界之内的社群予以同化。晚清出版的特性，在质与量上都显变化，姑且不论量变质变的因果循环，此一现象无疑是文化工业在我国之滥觞，并且预示了前程远大的未来。○

### 参考文献：

- [1] 熊月之. 西学东渐与晚清社会[M]. 上海: 上海人民出版社, 1994.
- [2] 彭斐章. 中外图书交流史[M]. 长沙: 湖南教育出版社, 1998: 243.
- [3] 李瑞良. 中国古代图书流通史[M]. 上海: 上海人民出版社, 2000: 412.

（作者单位：四川大学中国俗文化研究所）